

喜看新庄气象新

我市2021年首批就业见习岗位公布

开栏语

走过不平凡的一年，迎来充满希望的2021年。对于每个在新时代砥砺前行、迈向全面小康的幸福喜悦、经历抗疫大战的精神升华、开启现代化都市圈建设新征程的豪迈之情，都随着新春佳节临近而更加浓烈。本报今日起开设《新春走基层》栏目，跟随新春的脚步，捕捉河洛大地的勃勃生机，记录不同人群的孜孜奋斗，聆听时代发展的强劲脉搏，用一个个鲜活生动的出彩故事，为您呈现浓墨重彩的奋进洛阳。敬请关注。

洁白似云朵，滑嫩如霜雪。一路颠簸来到洛宁县兴华镇新庄村，打开菇房的一瞬间，菇床上密密麻麻的双孢菇，让人眼前一亮。

“原本春节市场就销得旺，现在更火了！外地客商就住在镇上，出一茬抢一茬……”25日，驻村第一书记高朝辉难掩激动，也略带为难。

让高朝辉兴奋的是，热播的脱贫攻坚主题电视剧《山海情》，在双孢菇市场上掀起了不小的波澜。剧中乡亲们靠种双孢菇初尝赚钱滋味的生动故事，也在新庄村精彩上演。而让他着急的是，新庄现有的鲜菇产量有限，面对客商的抢购，哪家也不愿“得罪”。

“不过，这样的幸福烦恼多多益善。”高朝辉心里有一本明白账：现在菇房尽管只有9个，但每年带来的集体经济收益就有6万元，还能带动20多名群



高朝辉

众就业。

脱贫户王凤莲是菇房里的采收工，“往下一摞，轻轻一扭，菇就脱离了菇床，小刀一转切掉根部，就可以装篮打包了”。只见她眼疾手快，说话的工夫，就采了一大把。“行情这么好，工资是不是得涨一涨？”面对高书记，王凤莲很放松，言语间还带着玩笑。

摺以前，王凤莲不这样，家里日子过不去，平日里沉默寡言，见人自觉矮三分。那时，全村人的光景也都差不

多。别看新庄村名字里带个“新”字，实则是个不折不扣的老村、穷村。

“两短、三难、四缺项。”高朝辉回忆2016年驻村之初的状况时说，“短在产业发展、集体经济，难在行路、吃水、用电，广场、网络、标准化卫生室、文化活动也都不达标。”

补齐硬件短板，好说。在脱贫政策支持下，高朝辉带着大伙冬干三九、夏干三伏，“缺啥补啥”。很快，拴牛的粪坑变成了广场，村口的荒地建成了村部，

自来水、水泥路“户户通”……在高朝辉的手机上，每一项工程改造前后的对比图极具说服力。

难的是产业。如果选不准、干不好，资金打了水漂，乡亲们也没收益。2017年，村里依托集体经济引导资金，成立了新庄农业公司，项目考察了一大堆，可干什么，不干什么，谁也拿不准。最终，高朝辉问专家、逛市场，咬定了双孢菇产业，当年试种成功，一炮打响。

彼时，王凤莲进菇厂打工。3年多下来，她几乎月月满勤，有了收入，精气神也大不一样。不仅如此，村里还先后建设了烟叶育苗基地、服装加工车间及4个小型养牛场。“外村的群众都要来新庄干活。”高朝辉底气十足。

高朝辉有没有遗憾？这个快50岁的汉子眼泪吧嗒地掉了下来：“无愧于乡亲，却亏欠了家人。”2017年，高朝辉年过八旬的父母相继被查出患上重病，而新庄村恰恰是当年的拟脱贫村。记不清多少个夜晚，他强忍悲痛通宵达旦工作。后来，父母先后去世，弥留之际，他们不忘交代高朝辉把扶贫工作干好。

一晃两年多过去，到2020年年底，新庄村69户259人全部脱贫。”高朝辉抹一把泪，“小康路上对得起乡亲，也对得起二老。”

脱贫摘帽不是终点，追求美好生活是永远的进行时。现在，高朝辉已经有了新年打算：“村庄要整体规划提升，菇厂要继续扩大规模，乡亲们享受的政策还要落实好……说到底，新庄村要在新时代焕发新气象！”

本报记者 白云飞 通讯员 赵笑菊 文/图

日前，我市2021年第一批就业见习岗位公布，涉及34家单位106个岗位类别1176个就业见习岗位。

25日，记者从市人力资源和社会保障局获悉，此次公布的首批34家单位，涉及科技、建筑、医疗、文博等多个行业，提供的就业见习岗位类别丰富，对见习人员的专业和学历要求进一步放宽。其中，多数见习岗位只需大专以上学历，部分见习岗位不限专业。

就业见习是帮助青年人积累实践经验、增强就业能力的重要手段。离校2年内未就业的高校毕业生(含普通高校各类毕业生及技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生)、离校2年内未就业的中专中届毕业生和16岁至24岁失业青年均可参与此次报名。

按照规定，就业见习期限一般为3个月至12个月，见习单位要按时足额给见习人员支付生活补贴，并为其购买人身意外伤害保险。

有见习意愿且符合见习条件者，可登录洛阳人才网(www.lyhero.com)，点击“毕业生”——“就业见习”查看详情，选定心仪岗位后与见习单位直接对接。待双方达成见习协议后，由见习单位向人社部门备案。

本报记者 牛鹏远 通讯员 李帆 张勇

短讯

近日，洛阳作家新媒体学会成立暨揭牌仪式在老城区洛邑古城立德苑举行。河南省作家协会发来贺信，对全省作协系统首个新媒体组织表示祝贺。洛阳作家新媒体学会的成立，为我市广大新媒体作家搭建了一个弘扬正气、沟通交流、团结协作的平台，对培育和践行社会主义核心价值观、增强文化自信、团结广大新媒体作家、壮大网络统一战线、促进网络文学繁荣发展具有十分重要的意义。(余子愚 王小朋)



送法进校园

连日来，市公安局涧西分局组织警力走进校园，在中小学生学习放假前夕，开展反诈法治教育活动。活动中，民警通过发放反诈测试卷等形式，向学生及家长普及反诈知识。据悉，涧西分局结合涧西警情特点印制了近6万份反诈测试卷，由学生与家长共同答卷，通过“小手牵大手”方式，提升辖区居民识骗防骗意识和能力。记者 申利超 通讯员 魏孝群 摄

强化廉政风险管控 切实规范权力运行

为进一步加强廉政风险防控，加大预防腐败力度，压紧压实各级党组织全面从严治党政治责任，近日，栾川县开展廉政风险排查防控工作。

据了解，该工作从重点领域、重点环节和关键岗位三个层面入手，通过全面清理和规范单位、部门和岗位权力事项，从议事决策、权力运行、制度机制、工作流程、岗位职责、作风纪律等6个方面，逐项厘清细化权责事项类别、行使依据、责任主体。在风险评定的基础上，分门别类制定重点岗位廉政风险点防控清单，使每项权力运行过程可查可控可追溯，有效规范自由裁量权。

在廉政风险点排查工作过程中，栾川县各级党委(党组)负责廉政风险排查和防控措施制定，各级纪检监察组织负责业务指导，对照清单开展监督检查，对问题查摆不实的，要求一律对照岗位职责重新清查查透。截至目前，栾川全县62个单位860名中层以上党员干部，针对排查出的廉政风险点制定防控措施清单2068条，健全完善廉政风险防控制度59个。

“廉政风险排查是对权力运行和廉洁自律的一次全方位透视，通过重点问、立体查、‘两个责任’联动，做到廉政风险情况清、底子明、找得准，真正起到发现问题、压实责任、规范权力的作用。”该县纪委监委负责人说。

(杨艳波)



新春饰品热销 洛城年味渐浓

新春佳节临近，洛城年味渐浓。25日，在洛阳关林灯笼和春联市场，各式大红灯笼、年画、对联、中国结、牛年生肖挂饰等新春饰品备受顾客青睐，红红火火的喜庆景象尽收眼底。记者 张光祥 通讯员 张俊望 摄



“轮椅哥”开办爱心免费粥铺

两年累计送出爱心粥10万余份

俗话说“天下没有免费的午餐”，然而，伊川县城一家粥铺开业近两年来只“卖”免费早餐，累计送出爱心粥10万余份。

23日5时许，在位于伊川县杜康大道与景艺路交叉口附近的伊川县爱心免费粥铺内，10余名戴着口罩、身着红马甲的志愿者正在忙碌。他们有人盛粥，有人打包，有人摆放桌椅，店内秩序井然。

不足20平方米的粥铺干净整洁，安全管理制度、就餐制度、志愿者工作职责等一应俱全。大约20分钟后，来就

餐的环卫工及孤寡老人有序排起了队，志愿者依次送上热气腾腾的早餐，还不断叮嘱“不够吃，再来舀”。“饭菜很香，吃完感觉暖和多了。”环卫工王延斌笑着说。

这里免费提供爱心早餐已持续了近两年，发起人是被网友称为“轮椅哥”的公益达人李灿学。今年48岁的李灿学是伊川县彭婆镇人，25年前的一场意外导致

他腰椎断裂，只能依靠轮椅出行。李灿学坦言，他曾一度沉沦，日子过得捉襟见肘，是许多不知名的好心人帮他渡过难关，助他重树生活信心。2012年，他加入我市彩虹志愿者团队，开始参与公益活动。2019年3月2日，由李灿学发起的伊川县爱心免费粥铺正式开业，服务对象为环卫工、孤寡老人、流浪乞讨人员等弱势群体，粥铺开销依靠募捐。

市残联相关负责人说，伊川县爱心免费粥铺是全国第一家由重度残疾人开办的爱心粥铺，日常运营全部由志愿者义务参与完成。

23日，爱心免费粥铺创造了一个新纪录：截至当日，粥铺累计送出爱心粥100018份、馒头197132个，参与志愿者7488人次。

据悉，李灿学发起的免费爱心粥志愿服务项目获评该县优秀志愿服务项目，爱心免费粥铺已成为该县的一张公益名片。

本报记者 郭学锋 通讯员 李德伟



“平凡铸就伟大，英雄来自人民。每个人都了不起！”

自学养殖技术的“牛信”高新克，摆脱贫困面貌的“猪倌”宋展飞，身残志坚开办才艺培训班的张崔利……2020年，伊滨区这些平凡人物的故事，纷纷登上了省级、市级媒体。他们有一个共同的身份——伊滨区脱贫致富先进典型。该区通过典型引路，为全区贫困群众树立了榜样，收到良好的社会效益和带动效应。

2020年，伊滨区认真贯彻落实中央和省委、市委脱贫攻坚决策部署，坚定不移把决战决胜脱贫攻坚作为压倒一切的“头等大事”，坚持在贫困户稳定增收、务工就业和项目建设等方面聚力发力，积极探索脱贫致富的“好路子”，全区建档立卡贫困人口490户1528人全部实现脱贫。

伊滨区：找到“好路子” 拔掉“穷根子”

凝聚脱贫攻坚合力。2020年年初，该区各镇、区直各行业部门分别跟镇区党工委、管委会签订年度脱贫攻坚责任书，立下军令状。全区11名区级领导分包5镇11个重点村和贫困户。区党政主要领导带头落实“五级书记”遍访贫困户制度，对全区9个贫困村进行多次走访调研，解决贫困村、贫困户在脱贫过程中存在的问题。区级领导担任“五大战区”指挥长、副指挥长，靠前指挥、调度，形成握指成拳的强大合力。

加大项目资金投入。该区健全与脱贫攻坚相适应的投入保障机制，加大资

金投入。2020年，共投入扶贫专项资金651万元，截至目前已拨付638.6万元，实施项目18个，其中产业项目7个，投入资金325.56万元，产业投入占上级资金投入的83.26%。

培育新型农业产业。建成诸葛镇下徐马村突尼斯软籽石榴种植、李村镇南宋村优质草莓种植、李村镇东宋村标准化养殖、寇店镇朱窑村大型小米加工、寇店镇水泉村红薯粉和粉条加工等一批产业项目。同时，加

强与文旅项目结合，与倒盏景区合作，探索农产品体验加工模式。佃庄镇依托食品加工产业园，大力发展果蔬无公害种植，生产绿色无公害素食火腿，并逐步向休闲观光式农业转变。

调整优化农业结构。制订《农业产业扶贫领域项目奖补实施方案》，鼓励贫困户调整种植结构，大力发展特色种植，对种植谷物、优质红薯、花生、芝麻等高效农作物的贫困户，给予每亩500元补贴，有效提升了贫困户种植积

极性，全区“小杂粮”种植面积达到716亩，带动271户贫困户增收，人均增收2000多元，在保障了粮食安全的同时，又提升了经济效益。

壮大村级集体经济。以农村“三变”改革为契机，全区成立村级集体经济合作社9个、乡镇集体经济合作社5个，实现乡、村两级集体经济组织全覆盖。创新集体经济发展模式，采取村级联建、飞地经济等形式，提升产业规模效益和带动效果。目前，全区73个行政村已全部有集体经济收入，9个贫困村集体经济收入均在5万元以上。

(阮现武)

